

民生

周刊 WEEKLY

民生为重，枝叶关情



京津冀民政事业将协同发展

京津冀3地民政部门近日签约,将在区划地名管理、养老服务、社会救助、区域防灾减灾、公益慈善事业等10个方面开展务实合作。按照3地民政部门《共同推动京津冀民政事业协同发展合作框架协议(2015年-2020年)》,3地将通过健全协同机制、搭建合作平台、撬动多方资源等方式,有序疏解民政领域非首都功能,提高公共服务水平。

点评:3地在民政事业上的合作,能够有效实现资源共享,提高公共服务水平,为老百姓带来诸多实惠。以养老为例,目前,北京已经开始试点将养老机构的床位补贴、餐饮补贴等延伸到河北,引导鼓励养老服务业向北京之外疏散转移。3地的人社部门还将协商试点解决入住老人跨区域医保报销问题。不仅便民利民,更可提高资源的利用效率。

云南成立食药犯罪侦查总队

为加强对食品药品安全犯罪的依法打击,云南省公安厅治安总队近日正式加挂“云南省公安厅食品药品犯罪侦查总队”牌子,标志着当地打击食品药品犯罪有了专业的侦查机构。近年来,各级公安机关重点针对地沟油等危害人民群众健康权益的犯罪活动,开展了系列专项打击和整治。

点评:食品药品安全事关百姓人身安全。政府有关部门加强在食品药品安全方面的执法和监管是保障食品药品安全的有力举措。云南省此举将对食品药品安全从质量体系、食品标准、食品技术等方面进行更加规范化、常态化的监督及侦查,可更加有效地保证百姓的切身利益,让百姓安心。

四川将建人群健康大数据库

来自首届四川“互联网+健康服务”创新创业大会的消息称,四川将建立全人群健康大数据库。据介绍,该数据库将以四川9000万人口医疗健康数据为基础,同时将建设西部医疗健康大数据应用创新基地,覆盖周边省份5亿人群。两年内,四川将建立统一信息互联互通,建立全人群健康大数据平台。医生可精确了解患者的病史和用药史,提供更加精准的诊疗意见。

点评:人口健康信息化是国家信息化建设的重点领域和重要组成部分,是体现国民生活质量和国家综合实力的标志之一。到2020年,我国人口健康信息化建设将实现每个家庭拥有一个合格的全职医生,每个居民拥有规范化健康电子档案和功能完备的居民健康档案。在人口健康信息化建设中,要注意整合卫生计生已有信息系统,扩大区域信息平台覆盖面,提高联网水平,实现系统互联互通、信息共享。

广东中职生有望直升本科

中职生有望直接升入本科、普通学校与职业院校学分互认、专科高职院校可以培养本科技术人才、农民工将享受更灵活的受教育机会。近日从广东省教育厅获悉,广东出台《广东省现代职业教育体系建设规划(2015-2020年)》,深化职业教育体制改革综合改革,力争5年建成“南方职教强省”。

点评:教育改革,要建立职业教育和普通教育双向沟通的桥梁。打破藩篱,让教师资源共享,从而达到培养高层次应用型人才培养的要求。不仅如此,还要积极探索中等职业学校毕业生升入本科院校学习的途径;推动中等职业教育在培养目标、专业设置、课程体系和教学过程等方面的衔接;探索对口合作、集团化发展等多种形式的衔接方式。只有这样,才能推动中等职业教育与高等职业教育的全面衔接。

执行主编 陈 郁
责任编辑 向 萌 杨开新
美 编 高 妍
联系邮箱 jrbms@163.com

小小加湿器 选用学问多

本报记者 孙 隽

加湿器使用不当 易对人体造成伤害



已然立冬,北方大部分地区开始供暖、试供暖。冬季是一年中最为干燥的季节,供暖季的空气干燥问题尤为严重。如何选择和利用空气加湿器缓解这一问题?《经济日报》记者通过深入调查,为您支招——

空气加湿器正在成为缓解室内空气干燥的“利器”,但是目前市场上的加湿器品牌众多,功能更是五花八门,许多消费者在选购加湿器时难免一头雾水,个头不大的加湿器价格差距怎会如此之大?到底是喷白雾的效果好还是看不到雾气的好?专家表示,加湿器能够有效保护人体免遭干燥气候的侵害,个头虽小但选购学问大,使用不当可能导致呼吸道疾病。

款式众多—— 线上线下卖得火

前不久,家住北京海淀区玉泉公寓的王珊从国外代购了一台超声波加湿器,并在朋友圈里晒图说:金秋防治干燥症就靠它了,估计能省不少面钱。“现在的加湿器不仅在造型上更美观了,而且感觉喷出的雾气更细腻,睡一晚上起来口鼻都觉得很舒服。”王珊说,因为常年在办公室工作,办公桌上已经有了一台USB接口的小型加湿器,湿润的空气会让心情舒畅不少。

随着生活水平的提高,像王珊一样对工作和生活环境的湿润度有越来越高要求的人不在少数。但市场上各种加湿器琳琅满目,让许多消费者无从选择。记者近日走访北京市部分家电卖场了解到,现在市面上的加湿器款式众多,价格差距也不小,便宜的只要几十元,贵的则要卖到上千元。

在大中电器马家堡卖场,记者看到这里有着专设的加湿器专柜,售价集中在200元至500元和1000元至2000元这两个区间。大中电器净化加湿区负责人马浩原告诉记者,目前市面上的加湿器主要分为3大类型,分别是超声波加湿器、热蒸发型加湿器和纯净型加湿器。售价几百元的主要是超声波加湿器,雾气比较大。“上千元的都是新款,采用净化加湿技术,通过滤网把水处理干净,同时能过滤掉房间内的一部分甲醛。雾气几乎是看不到的,这种加湿器对水质的要求比较低,使用起来更放心一些。”

在淘宝网上,加湿器近期交易也非常活跃,畅销款都在百元以下。其中,一款售价99.9元的家用大容量加湿器月销量更是达到13516笔。记者注意到,加湿器

呈现出外观越来越小之势,同时搭配卡通造型,吸引了不少消费者的目光。与此同时,加湿器不仅仅在造型上更引人注目,超声波型、纯净型、混合型、新生代型,集加湿、负离子净化、除甲醛、除PM2.5、美容、杀菌等各种功能于一身的功能型加湿器比比皆是,让消费者看得眼花缭乱。一位销售加湿器的淘宝卖家介绍说,不少厂商还针对不同的使用空间,设计出功能不同的加湿器。比如适合办公室的加湿器,通常是USB接口的迷你款,兼具风扇功能。还有具备小夜灯功能的加湿器,供家庭使用。

这些被大肆宣传的功能真的有效吗?国家室内环境与室内环保产品质量监督检验中心主任宋广生表示,加湿器的主要功能就是增加空气湿度,没必要选购有太多功能的。“对于目前加湿器出现的很多新功能,如果没有明确、真实的论证,很可能只是属于概念性功能,消费者在选择时,不要盲信商家的宣传。”宋广生说。

“加料”慎重—— 易致呼吸疾病

如今,加湿器已经成为很多家庭的必需品,特别是对于有小孩和老人的家庭,加湿器利用率越来越高。“自从今年年初生了宝宝,加湿器几乎天天开着,北方空气太干燥,怕孩子受不了。”在北京从事媒体工作的陈一晗说,“最开始也不懂,直接给加湿器加自来水,后来一位朋友说自来水管产生‘雾霾’,吓得我赶紧换成纯净水来用”。

加湿器内注入自来水会造成一定的空气污染,这种说法是真的吗?北京保护健康协会健康饮用水专业委员会会长赵飞虹解释说,“在加湿器内注入自来水,喷出的雾气中含有镁离子和钙离子粉末,就会产生白色粉末。同时,水质中的杂质比较多,在水蒸气的条件下,自来水中的氯原子和微生物也有可能随水雾吹入空气中”。

加湿器的技术原理不同也会对水质有不一样的要求。奥维云网空调环境事业部总经理刘大任表示,目前国内市场上包括亚都、格力在内的一线品牌加湿器,都集中在超声波和纯净型两种类

型。“超声波技术是将水雾化为超微粒子,并通过风机将雾化的水汽吹出壳体,从而达到加湿空气的效果,确实会将水中所含的钙、镁等物质喷到室内。还有一种更先进的纯净加湿技术,水打湿滤芯后,除去水中的钙、镁离子,通过风扇进行交换,就不会喷出白雾,但销售价格较之超声波加湿器会贵很多。”刘大任说。

“加湿器喷雾后出现的白色粉末就是我们常说的水垢。在高温下,自来水里的钙与空气中的二氧化碳结合,形成碳酸钙。这些物质长时间沉积会影响加湿器的寿命,量小的情况下对人体并没有太大危害。”宋广生说。

记者在采访中了解到,在使用加湿器时,很多人习惯在加湿器内添加精油等,以便达到除保湿外的更多功效。“白天在单位上班,四季都开着空调,皮肤很干,我经常往加湿器里添加柠檬精油,味道香香的,会调动工作情绪。”王珊说。

不仅如此,近来,微博上流传着一条“加湿器妙用”的热帖:在加湿器里加几滴醋,能预防感冒;加几滴花露水,可缓解儿童鼻塞;滴入薰衣草精油,可提高睡眠质量等。这些“妙招”真的管用吗?

对此,北京朝阳医院呼吸科主任医师郭兮恒表示,往加湿器里“加料”,能被人体吸收的成分很少,不但起不到多少保健作用,反而可能诱发呼吸系统疾病。因为这些添加剂多含有化学成分,经过雾化处理,连带着将病菌喷到空气中,会对人体呼吸系统产生刺激,引发咳嗽、哮喘等呼吸系统疾病。

专家支招—— 遵守使用指南

面对市场上令人眼花缭乱的宣传广告,消费者该如何挑选呢?马浩原说,有些价格便宜的加湿器只要几十元,其质量不能保障。“质量不好的加湿器,可能会在释放水雾的同时释放出有害物质,也可能会在使用过程中存在漏电等安全隐患。”

刘大任建议,消费者选择加湿器首先要注重品牌,尽量挑选正规厂家生产的产

品。其次,在功能的选择上,虽然现在市面上有很多功能的加湿器,但加湿器的加湿功能还是最重要的,其他的辅助功能则是次要的,选购时不能忘记主次。第三,对于平常家里使用的加湿器,选择水箱容量不能太小,通常可以选择容量在2升左右的,可以保证使用8小时左右。但也不要过大,因为这样水箱中容易滋生细菌。

同时,消费者要对白雾多些防备。选择加湿器时,最好选择有过滤功能的加湿器。一般情况下,把手放在加湿器的出雾口10秒没有水珠结成就比较好。

消费者特别要注意的是,室内空气并不是越湿越好。记者了解到,按照我国室内空气相关标准,人体感到舒适的空气湿度在夏季为40%至60%,冬季为30%至40%。对于老人和儿童以及一些患有呼吸系统的患者,室内湿度控制在40%至50%之间为宜,空气湿度过高或者过低都会对人体产生负面影响。宋广生还建议,加湿器在使用过程中,最好与湿度表相配合,从而更好地调节空气湿度,打造一个健康舒适的生活环境。

同样,使用加湿器也大有讲究。最好往加湿器里倒入纯净水或白开水,这样不管使用的是超声波型还是纯净型加湿器,水质都会有所保障。马浩原提醒说,加湿器应该每天换水,而且最好一周清洗一次,避免加湿器成为霉菌、微生物滋生和传播的源头。

事实上,室内是一个小型的生态环境,水汽在不断循环,要想让加湿器用得安全、洁净,生态圈的每一个角落都很重要。

为此,宋广生建议,使用加湿器前要清洁屋子。首先要对房间进行彻底的清洁,清除家具、床品、地上的灰尘。“如果室内灰尘太多,一旦使用加湿器,房间内空气湿度增加后,附着在灰尘上的病菌在湿润的环境中就会快速繁殖,大大增加房间内病菌的数量。并且使用加湿器时一定要开窗通风换气,让室内空气得以更新。”宋广生说。

另外,专家建议,室内有地毯的房间不适合经常使用加湿器,因为水雾落到地毯上容易使地毯变得潮湿,进而滋生细菌。其实,利用一些植物来调节室内湿度是一个不错的选择。

视点

旅游扶贫要处理好几组关系

乡村旅游这些年越来越火,也成为扶贫工作的新亮点。山西平顺县石城镇位于太行山连片贫困地区,近年来先后开发打造了岳家寨、枣林、苇水、白杨坡等旅游村。在乡村旅游发展中,我们用活政策,进行扶持;用好文化,丰富内涵;因材施教,大小不拘。目前,当地乡村旅游已小有规模,村民收入不断增加。

发展乡村旅游的探索,开拓了农民增收新途径,也激发了基层干部做好这项工作的热情和干劲。同时,我们也在思考,将乡村旅游这篇大文章写得更精彩,需要进一步处理好以下几方面关系。

新与旧。乡村旅游的主体是城里人,吸引点是返璞归真、宁静休闲。从这一点上说,“返回去”往往就能“走出去”。如果大拆大建,跟风新潮,标新立异,乡村旅游也就失去了生命力。但是,乡村旅游服务的是人,如果在吃

住行上一味守旧,又不能满足现代社会游客的需要。如何既创新,又保留乡土气息?还真要费思量。

大与小。乡村旅游不是满汉全席,最忌大而全,要靠“一招鲜”。一些开发乡村旅游的村,随着游客增多便开始盲目扩张,没有规划或不按规划执行。还有些村子一开发就想搞大全,引进大公司,投入大资金,开发大旅游。结果,好心办坏事,浪费和破坏了很好的资源。

多与少。如果各具特色、互不干扰,一个地方有多个村子发展乡村旅游也无妨,正好连片打造。如果千村一面,复制抄袭,那“多”也是“少”。体量小的村子接待量有限,还要正确看待游客人数的多与少。应该形成良性循环机制,引导村与村、户与户实现互补和共赢。

内与外。那些“久在深山人未识”的村和保存较完好的村,有着得天独厚

的乡村旅游资源。它们往往地处偏远,在发展起始阶段,自己摸着石头过河,开发只在村里打转转,埋头搞生产,坐等客上门。山中美景要宣传,村里留守的人又不熟悉新媒体传播手段和平台,乡村旅游怎样做到内外兼修,还需要很多条件。

先与后。有些开发乡村旅游的村是先发展后规范,有的是边发展边规范,也有的先规范后发展,还有的先打品牌后完善产品。发展起步阶段那种游客一来镇村干部就上手搞接待的保姆式做法固然不可取,但如果本身没有力量,又难以找到市场化运作主体、难以引进专业团队经营,也是个大问题。

去与留。乡村旅游是城市和农村、城里人和村里人各取所需的交汇点。如果说老的村落、房屋、街巷、物件是形式,村民的文化传统、吃住习惯、生产方式等就是内容。形式和内容必须兼而有之,不能单项选择。不管引多少资

金、上多大项目,如果旅游开发中把农民搬迁走了,这还是乡村吗?这样的发展,与农民有什么关系呢?发展乡村旅游,要建立恰当的利益分配机制,让村民参与进来,有效激发他们开发乡村旅游的积极性和创造性,造福一方百姓。

乡村旅游不仅促进贫困地区面貌的改善,也给老百姓带来了真金白银。在建设生态文明的大背景下,条件具备的地方发展乡村旅游是一条充满希望之路,希望来自于现代都市人对田园生活的向往,来自于人们对良好生态环境和健康食品的渴望,也来自于人们对乡愁的呼唤与眷恋。

相信把握好这几方面关系,不断改善公共基础设施和相关服务,借助和利用好互联网等现代技术,这条路会越来越宽,让村民们过上更好的日子。(作者系山西省平顺县石城镇党委书记、镇长)

段开松